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Si un fenómeno ocurre una vez puede ser un accidente, si ocurre dos veces tal vez sea 
casualidad; pero si ocurre tres o más veces, genera un patrón. La búsqueda de patrones 
en la naturaleza ha sido una necesidad humana, esto debido a la constante búsqueda por 
explicar su entorno; por ejemplo, la posibilidad de comprender el cambio de las estacio-
nes, los movimientos de los cuerpos celestes, la trayectoria de un objeto, qué es el fuego 
o cómo crear luz manipulando electrones. Todo esto hizo comprender que la única magia 
que permite predecir cualquier fenómeno es la de los modelos matemáticos.

Los modelos matemáticos están relacionados a 
través de dos procesos: la abstracción y la inter-
pretación, y se utilizan para modelar fenómenos 
naturales, sociales o características y propieda-
des de los números y sus operaciones, como por 
ejemplo, patrones de ocurrencia de terremotos, 
las ondas electromagnéticas que emiten y reci-
ben los aparatos electrónicos. El modelaje ma-
temático de un fenómeno busca encontrar un 
patrón básico o reglas para identificar su ordena-
miento interno y sus regularidades. Estas reglas 
son representadas por símbolos y letras que se 
conocen como expresiones algebraicas.

En esta unidad aprenderás sobre operaciones con 
expresiones algebraicas y su uso para modelar pro-
piedades con los números y sus operaciones, así 
como para resolver situaciones cotidianas.
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1.1 Comunicación con símbolos
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x, y, 2ay, 3
5 x2, b2y

a + 5x, 4y – 2, 2x2 – 3ax + 5.
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el grado de un polinomio -
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a – 5x s3 + 5
8 s + 2

3  b – t – 8 x2y2 – xy2  

s – t a2 + a 1
8 x2 – ay2 t2 + u2 – b

2

3  

c2 + 2c – 4c2 + 3c.

1.

2.

c2 + 2c – 4c2 + 3c c2 – 4c2 + 2c + 3c

c2 c

= 3c2 + 5c

NO

x2 x NO

x + 5x y + 5a – 4y + 4a  

ab + 5
6 a – 2a – 2

5 ab  

b3 + b2 – 8b3 + 4b2

w2 + 8 – 3w2 + 4 x – 6x2 – 4x2 + 2x z2 – 4z – 1
2 z – 2

5 z2

t – 6s s t

a a2 + 4a + 4a2

= 4a2 a2 a + 4a

 a2 a

= –3a2 + 11a

= 8a2

1.3 Reducción de términos semejantes en un polinomio
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x + 5y z2 – z 2
3 b3 – a2b2 xy2 + 2y2 – x

3

2

b b s + 4 st – 2s + 5 st  t2 + 5t + t – 2t2x  – 3y – 4y + 8x

a + 5b a – 3b

1.
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a + 5b a – 3b  = 3a + 5b – 4a + 3b

= 3a – 4a + 5b  + 3b

= –a + 8b

s t     
 –6s + 2t

x + 5y
  2x y
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m m x2 + 6x x2 – 3x m + n m + n

st – 2s st s
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6  

x – 6y

x – 6y x – 6y 1
3

= 15x 1
3 y 1

3
1
3

= –5x + 2y + 3

b y st tn 

a2 + 12a x2 – 54x m – 36n

m n x – 18y x – 48y 



8

n2 – 5n n2 –3nx a + 3b a b 1
3  

x – 35z mn m b2 b m + 8n

-

5m – 3n
3

2m – n
5– 5m – 3n

3
2m – n

5– m – 3n
15

2m – n
15

m – 12n
15

m – 3n 2m – n
15

25m – 15n – 6m + 3n
15

–=

=

=

=

x  a

2a – 3b – 2a + b 
5+

v – 5w
4

2v – 3w
3

–

4s + 2t
5

– 2s+ t 
3+ m + 5n 

3
m + 3n

18–

5a + b
3a – b + 6x – 4yx – y –

a

x
2

3a
2

x
x2x

3x

4x



U
ni

da
d 

1

      –2t – 6z – 1,  –4ab2 + ab.   

 t4, –     s2tw32 .

     5y3 – 2y2 – y, x3

3
 – xyz2 + xy2.

    6y + 5a – 4y + 4a,                                       .  

    y+ z y + 6z x2 + 6x x2 – 3x

s – 5t a2 – 3a a2 – 2a

b y x –18y

-
4s + 2t

5
– 2s+ t 
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ab +      a – 2a –      ab  5
6

2
5

1.8 Autoevaluación de lo aprendido
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1.10 División de un monomio por un monomio
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ab b y3z y2 mn2 14
3 m 4

15y2 2 y

x – 5y  x = 6, y = 4.

x2 x3 x4 m2 n 2 mn2 4
5 xy 2 xy x 2w2x w 3 x

 valor numérico del polinomio.

4x – 5y 

= 4

s + 4t s t = –2 x3 + x2 x = –3a – 2b a = 8, b = –4

m2 – n –mn m 2 + 5
m = 2, n = –3
m = 5, n = 6

n
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    2b – t – 8, 5
8 s – 3s3 + 2

3 .

    yz + 3y y – 2yz m + n m + n .

a2 – 3a a2 – 2a n 

2a – 3b – 2a +b 
5+ , 6x – 4yx – y – .

x y yz y2z2

     35b4 b 18ab 6 ab2.

-
4t3 t2 t4, –m2n2 n2  mn3

–s + 4t s t = –2; a – 2b a = 8, b = –4.

1.13 Autoevaluación de lo aprendido

1.14 Autoevaluación de lo aprendido
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2.3 Sumas de días del calendario
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a – 8b = 12   [a, b = 5] y + x x, y = 5] 2
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2.5 Autoevaluación de lo aprendido
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2.6 Autoevaluación de lo aprendido

x

x – 2
x + 4

x

y

x

y



21

U
ni

da
d 

1

Construcción de una piscina

-

Presupuesto de gastos

Problemas de aplicación


